

广东梅州职业技术学院依法治校工作报告

依法治校是依法行政、依法执教、维护师生权益、促进学校可持续发展的保证，是教育现代化的基本要求。在多年的办学实践中，在上级的大力支持下，我校深入贯彻党的教育方针，遵守国家的法律法规及学校的规章制度，充分发挥教代会、群团组织的作用，认真开展学法、护法、守法活动，大力提高师生的法制观念和法律素质，增强依法管理、依法施教的观念，提高了教书育人、管理育人、服务育人的自觉性，维护了师生权益，促进了学校的改革发展。形成政府依法管理学校、学校依法办学和自主管理、教师依法执教、学生遵纪守法、社会依法支持和参与学校管理的良好格局，保证了学校科学发展。现将学校依法治校工作报告总结如下：

一、提高认识，加强领导，形成依法治校工作机制

1、**提高认识，统一思想。**学校高度重视依法治校工作，把依法治校工作作为贯彻党的教育方针，推进素质教育的重要内容。通过依法治校，增强民主管理、科学管理、人本管理意识，构建科学管理的理念和规范办学的保障机制。在实际工作中把依法治校列入学校的全年规划和重点工作任务中，做到长期有规划、年度有计划、阶段有安排、具体有部署。坚持在检查工作时首先检查依法治校工作；在部署工作时首先部署依法治校工作；在总结工作时首先总结依法治校工作；在表彰工作时首先表彰依法治校工作。在全校领导班子、中层干部、教职员工、广大学生中形成了依法治校的共识，浓厚了依法治校的氛围，使依法治校变成了全校师生员工的自觉行为。

2、**健全机制，明确职责。**为了使依法治校的工作真正落到实处，

我校按省教育厅依法治校文件精神的要求，及时建立健全了依法治校组织机构，成立由党委书记、校长董芳远为组长，副校长曾志洪、李学宏、谢裕勤为副组长，各处室负责人为成员的依法治校领导小组。下设依法治校工作办公室，由副校长曾志洪兼任办公室主任，配备专兼职工作人员，具体负责安排依法治校工作的开展。并按照工作的职责范围，细化了学校领导、各处室在依法治校工作中的责任和具体任务。为了使依法治校工作的责任落到实处，不留空挡，学校以文件的形式明确了学校、各处室的责任范围，并签订了依法治校责任书。学校坚持结合教育教学和工作实际，按依法治校的责任范围进行定期或不定期的检查，表彰先进、树立典型、整改问题、奖惩结合，及大地调动全校师生依法治校的积极性，有效地保障全校的教育教学工作。

二、建立章程，完善制度，保证学校各项工作有法可依

学校把章程建设当作依法治校的重要内容。一是制定过程严谨规范，符合法定程序。在制定过程中，学校成立了章程起草委员会，在深入学习调研基础上形成草案，再广泛征求意见，听取了教职工、学生代表、家长、法律专家意见，多次反复修改，历时二年多，经教职工代表大会表决通过后，经市教育局组织专家论证，核准实施。二是章程内容丰富，特点鲜明。章程涵盖了学校章程应该载明的主要内容，共九章、六十六条，7500字，内容包括了学校地位、办学宗旨、主要任务、组织机构和管理体系、教职和学生的权利和义务、教育教学形式、内部管理体制、财务和人事管理等必要事项，内容丰富、全面、规范，是贯彻依法治校的总纲领。三是发挥章程作用。章程经市教育局核准后，学校由党政办制定了章程的实施方案，印制成小册子，分发到各处室和学生，组织各处室、教职工、学生学习，做到大家熟知

学校章程。同时，开展对学校原有规章制度进行自查，全面清理不符合章程的管理制度，确保学校内部管理制度与章程不抵触，保证了学校章程是学校内部“宪法”的地位。通过对内部规章制度的制定和修订，形成既与目前职业教育改革相配套衔接，并整理编印了《梅州农业学校管理制度汇编》，又与我校内部各方面协调一致的内部管理制度体系，为依法治校奠定坚实的基础。

三、规范管理，科学决策，保证了学校又好又快发展。

牢固树立“安全第一”的思想，设立安全保卫科，健全安全管理制度及各类安全应急预案，安全管理工作做到了制度化、规范化、科学化。通过落实“分级管理，层层履责，一岗双责，责任到人，横向到边，纵向到底，纵横交错，全面覆盖”的网格化管理模式，校园及周边秩序良好，无安全隐患，近三年没有在校师生受伤害事故发生。

四、拓宽渠道，加强教育，不断增强师生法制意识

1、**做好普法规划。**根据上级普法，结合我校实际，研究制定了法制宣传教育规划，明确了普法宣传教育工作的指导思想、工作目标和主要任务，对各类人员开展普法宣传教育的重点内容、主要学习读本以及基本方法、实施步骤和主要措施等都作了具体规定，为全面落实普法宣传教育任务、搞好我校依法治工作奠定了基础。

2、**开展全员学法活动。**坚持学校领导带头，经常组织全校教职员学习讨论党和国家的教育方针、政策、法律、法规，提高教职员工的法律素养，尤其是提高领导干部的法律意识，社会主义法制理论水平及依法决策、依法行政、依法管理的能力。学校先后系统组织全体师生员工认真学习了《中华人民共和国教育法》、《国务院关于大力发展职业教育的决定》、《教师法》、《学生伤害事故处理办法》等

有关法律法规。法制教育已经成为学校重要的日常工作，学院形成了学法、用法、依法办事的良好风气，学院依法管理水平逐步提高。

3、借助校园环境渗透法制教育。学校聘请法制副校长，开展法律讲堂，每学期开展两次以上法制课。利用利用黑板报、橱窗、校园网络、广播站、校报、宣传展板、报告会等载体，以“远离毒品”、“崇尚科学反对邪教”、“英雄事迹”为学生营造健康向上的环境，充分发挥校园氛围的感染作用。同时通过社团活动、班会活动、团支部活动等对学生进行法律知识传授，通过举办主题班会，组织专题报告，开展法制影视教育，举行法制教育征文和法律知识竞赛活动，组织社会实践活动，以实际案例教育等等，使学生经常能受到教育，得到启迪，使学生知法、懂法、守法。

在“依法治校示范校”创建活动中，我们虽然做了一些工作，取得了初步的成绩，但与上级的要求和先进地区兄弟学校相比仍有差距。我们一定要以创建活动为契机，不断提高依法治校工作的认识和创建力度，为创建法制学校、平安学校，为办好人民满意的教育而不懈努力。

广东梅州职业技术学院

2019年12月16日

